



科技创新如何应对全球健康新挑战

中关村论坛年会看点扫描

新华社记者 熊琳 王普 谢晗

新一轮科技革命和产业变革加速演进,合成生物学、基因编辑、脑科学、再生医学快速发展,生命科学领域孕育着新变革。

此间召开的2024中关村论坛年会平行论坛全球健康与发展论坛,聚焦“以科技创新应对全球健康新挑战”,来自产学研投资等多领域的230余位院士、专家、学者参会,共议科技创新应对全球健康新挑战。

基础研究推动前沿技术新发展

“大家好!我叫巴里·马歇尔,是澳大利亚的临床医学教授。因为发现了导致胃溃疡的幽门螺杆菌,获得了2005年诺贝尔医学奖。”澳大利亚科学院院士、中国工程院外籍院士巴里·马歇尔流利的中文开场引来现场观众的掌声。

因发现了幽门螺杆菌及其在胃炎和胃溃疡等疾病中的作用,巴里·马歇尔与同行被授予2005年诺贝尔生理学或医学奖。这一基础研究开拓了人类的全新认知,也带来了检测、疗法、药物等相关领域的拓展研究。他建议,医学科学技术的发展应当更重视基础研究,投入新的技术和研究,为医学科技创新提供素材。

医学的进展和人类生命健康息息相关。“回首百年胸外科发展史,有两个重大突破性进展:第一个是上世纪三十年代,通过外科手术治愈肺癌的病案,掀开了胸外科新的一页;另一个是上世纪九十年代初,胸腔镜的应用。”中国工程院院士、北京大学人民医院院长王俊表示,这种微创技术在我国发展非常快,现在,中国肺癌手术将近90%可以通过胸腔镜来完成。

“肺癌外科面临的一个挑战就是巨大的病人需求和有限的手术能力的矛盾,我们正在通过AI破解这一难题。”王俊表示,近年来,北大人民医院与清华、北大、中科院AI领域专家联合开展课题,研发人工智能医学模块,助力精准医疗,成果喜人。

科技部副部长陈家昌表示,积极推动基础研究等创新性研发,可以带来更加高效精准的诊断和治疗方法,提供更加便捷和智能的健康管理方案,也可以加速药物、疫苗的开发和推广。

创新的思维和方法为健康事业注入新动力

近年来,疫情、气候变化、战乱冲突、经济危机等给人类健康带来严峻挑战。

多位与会代表和专家表示,我国公共卫生体系经历了多重考验,卫生应急核心能力达到国际先进水平,但科学高效做好突发公共卫生事件防控和应对等仍不能松懈。

清华大学万科公共卫生与健康学院常务副院长、健康中国研究院院长梁万年表示,在卫生健康体系中,围绕人类健康,传染病、慢性病的威胁、人口老龄化、气候变化等都是当前面临的一些重大挑战,如何把能力建设和防范下一次大流行进行有机协同,是一个重要课题。

“人口老龄化是全球很多国家面临的一个挑战,老龄化的到来必然引起很多健康需求的变化。卫生系统如何应对这些变化,也是一个重要问题。”梁万年说。

数据显示,2023年,全年医学装备专利申请量达13.8万余件,占全球六成以上。碳离子治疗系统、质子治疗系统等三类医疗器械创新产品获批上市,不断填补相关领域空白。

“不断满足广大人民群众对美好生活的期待,需要医学装备赋能卫生健康事业发展。”参加此次论坛的联影医疗董事长兼联席首席执行官张强表示,从关键核心技术源头研发,到实现高端医疗影像设备“零的突破”,科技创新不能停步。

为构建人类卫生健康共同体作出更大贡献

人类要破解健康的发展难题,需要国际合作和开放共享。

比尔及梅琳达·盖茨基金会北京代表处首席代表郑志杰表示,目前,实现联合国可持续发展目标的进程已过大半,但按当前进展,一些全球健康相关的指标距离目标实现仍存不小挑战。

与会嘉宾认为,只有政府、企业、非政府组织和国际机构齐心协力,加速创新研发、成果转化和惠及全球的进程,人类才有可能应对全球健康挑战。

“北京昌平、亦庄,多个生物医药企业正拔节生长,生命科学领域新型研发机构发展良好,国内顶尖高校科研人员与多方力量积极投身创业助力科研成果转化。”北京市委常委、教育工委书记于英杰表示,未来,北京将继续携手国内外积极力量,致力于推进生命健康领域的新技术、新产品、新模式创新,让更多创新成果惠及人民。

陈家昌说:“始终把维护人民健康摆在突出的位置,要通过多学科交叉融合,产学研跨界合作,技术创新和创新政策支持,推动医学和健康领域产生更多的科学发现、技术成果和创新产品,以更好增进人类健康福祉。”

(新华社北京4月27日电)

1088人将获今年全国五一劳动奖章

新华社北京4月27日电(记者樊曦 黄鑫)“五一”国际劳动节即将到来。记者27日从中华全国总工会获悉,今年全国五一劳动奖章获得者,今年五一劳动奖章255个、全国五一劳动奖章1088个、全国工人先锋号1034个。其中,常规表彰对象中有农民工172人,占18.2%,比重再创新高。

全总有关部门负责人表示,今年的五一表彰全面贯彻党的二十大精神 and 全国两会精神,充分发挥评选表彰的重要导向作用,有以下几个突出特点:注重推荐发展新质生产力的对象,在常规表彰对象中,有48.6%的奖状、33.7%的奖章、35.5%的先锋号属于新质生产力对象;向重点产业倾斜,在常规表彰对象中,有84.4%的奖状、71.4%的奖章、74.9%的先锋号属于党的二十大报告强调的产业或本地区的重点产业;面向基层、面

向一线、面向普通劳动者,向产业工人倾斜,常规表彰的奖章对象中,产业工人380名,占40.3%,高出规定比例5.3个百分点。同时,常规表彰对象覆盖了19个行业大类,以制造业、电力、燃气、建筑业、交通运输、信息传输、软件和信息技术服务业等相关行业为多。在评选表彰工作中,工会高度重视选树非公企业先进典型和新就业形态劳动者。在常规表彰对象中,奖状、奖章和先锋号非公比例分别占44.0%、39.0%、40.3%,高出规定比例9.0、4.0和5.3个百分点;在常规表彰的奖章对象中,新就业形态劳动者有39人。在表彰对象中,今年还单列了37个奖状、145个奖章、78个先锋号名额,用于表彰全国职工职业技能竞赛优胜者和在组织国家重大活动、处理突发应急事件中涌现的先进集体和个人。

全国规上工业企业一季度利润同比增长4.3%

新华社北京4月27日电(记者魏玉坤)国家统计局27日发布的数据显示,一季度,全国规模以上工业企业利润同比增长4.3%,由上年全年下降2.3%转为正增长。分季度看,规上工业企业利润连续三个季度增长,延续恢复态势。

统计数据显示,工业企业营收继续恢复。一季度,规上工业企业营业收入同比增长2.3%,增速比上年全年加快1.2个百分点,当季营收连续三个季度增长,为企业盈利持续恢复创造有利条件。

近七成行业利润实现增长。一季度,在41个工业大类行业中,有28个行业利润同比增长,占68.3%,比上年全年扩大2.4个百分点。

高技术制造业引领工业利润增长。新质生产力培育壮大,发展新优势加快塑造,高技术制造业利润实现较快增长。一季度,高技术制造业利润由上年全年下降8.3%转为同比增长29.1%,增速比规上工业平均水平高24.8个百分点。

装备制造发挥利润增长“压舱石”作用。一季度,装备制造业利润同比增长18.0%,增速比上年全年加快13.9个百分点,拉动规上工业利润增长4.9个百分点,是贡献最大的行业板块。

消费品制造业利润保持较快增长。一季度,消费品制造业利润由上年全年下降1.1%转为同比增长10.9%,当季利润连续三个季度保持两位数增长,有力支撑规上工业利润回升向好。分行业看,在13个消费品制造大类行业中,有12个行业利润实现增长,比上年全年增

加4个行业。“总体看,一季度规上工业企业利润保持增长态势,但也要看到,企业利润恢复仍不平衡,工业企业效益恢复基础仍不牢固。”国家统计局工业司统计师于卫宁表示,下一阶段,要落实好大规模设备更新和消费品以旧换新政策措施,加快建设现代化产业体系,着力扩大国内需求,持续提振各类经营主体信心,巩固工业经济恢复基础,推动工业经济持续回升向好。

国务院联防联控机制部署做好“五一”疫情防控工作

新华社北京4月27日电(记者顾天成 李恒)国务院联防联控机制疫情防控组近日印发《关于做好2024年“五一”假期及春夏季新冠病毒感染等重点传染病疫情防控工作的通知》,强调要高度重视“五一”假期及春夏季疫情防控工作,加强口岸疫情防控、预防接种等7条主要措施。

根据通知,当前,我国传染病疫情形势总体平稳。新冠病毒JN.1变异株引起

的全球疫情已过高峰并下降至较低水平。我国部分传染病防控面临新情况新特征,部分地区流感疫情仍未回到往年同期水平,百日咳疫情呈现快速增长趋势,手足口病报告病例数明显增加,多病共同流行成为常态。

通知要求,要重点落实防控工作7条主要措施,包括加强口岸疫情防控、加强监测预警和调查处置、加强传染病医疗救治、加强预防接种、加强重点机构疫情

防控、加强旅途和旅游活动疫情防控和加强宣传教育。

其中,在加强预防接种方面,明确围绕国家免疫规划疫苗接种率不低于90%的核心目标,加强接种率监测评估,认真组织开展查漏补种工作。促进适龄儿童及时、全程接种国家免疫规划疫苗,继续推进重点人群接种含XBB变异株抗原成分的新冠病毒疫苗。

在加强重点机构疫情防控方面,明



2014年,中国大运河成功列入《世界遗产名录》。作为运河原点、申遗牵头城市,扬州共有10个遗产点、6段河道跻身世界遗产。由长江入运河,瓜洲古渡、运河三湾、瘦西湖等景致串联成链,古韵今风使人流连。历经沧桑的大运河扬州段从未断航,焕发出新的生机与活力。这是位于扬州江都区的邵伯古镇。

新华社发

中国科幻产业总营收首次突破千亿元大关

新华社记者 温竞华 阳娜

中国科幻产业总营收首次突破千亿元大关!

4月27日,第八届中国科幻大会在北京首钢园开幕。会上最新发布报告显示,2023年中国科幻产业总营收达1132.9亿元,同比增长29.1%。

《三体》《流浪地球》等科幻影视作品映照中国科幻新时代,科幻乐园、科幻舞台剧、科幻展览等新业态走红……从科幻小说出圈到科幻电影火爆,再到形成科幻全产业发展格局,近十年间,中国科幻版图加速拓宽。

首次突破千亿元,科幻产业“含金量”展现出“科幻+”多元业态的蓬勃活力——

根据报告,2023年度中国科幻产业典型业态包括科幻阅读、科幻影视、科幻游戏、科幻衍生品、科幻文旅五大板块。除科幻衍生品市场规模收缩以外,其他四类型业态均实现较好涨幅,科幻游戏和科幻文旅产业分别以651.9亿元和310.6亿元的营收额有力带动科幻产业消费。

具体来看,科幻阅读产业总营收连续6年增长;科幻中短视频创作数量显著增长,助力科幻文化传播及科幻产品推广;科幻文旅产业总营收翻番,品类和市场范围逐步扩大;科幻游戏与中华优秀传统文化实现有机融合,成为文化传播的重要媒介。

梳理发现,从2016年至2018年前后以进口科幻电影为主要增长点,到近年来国产科幻电影、游戏、文旅展现出明显带动效应,中国科幻正逐渐形成“以我为主”

的产业格局。

“我国科幻产业呈现出很好的发展态势,各领域的联动作用进一步凸显。科幻影视代表性作品的热映带来了‘科幻热’,也进一步促进了科幻消费,科幻IP开发向线下产品与服务延伸。”报告发布方中国科幻研究中心主任王挺说。

科幻产业“含金量”增长,折射着国家科技实力的跨越发展——中国全球创新指数排名从2011年第29位上升至2023年第12位,公民具备科学素质的比例从2015年的6.20%提升至2023年的14.14%。自主创新硬实力与科学文化软实力双曲线同步上扬,为中国科幻的“厚积薄发”提供了肥沃土壤。

“现代化进程的快速推进,让中国成为一个充满‘未来感’的国家,促进了中国科幻文学的快速成长。”科幻作家刘慈

欣说,快速发展的中国也在文化上吸引了世界目光,未来中国科幻将输出到世界更多地方。

载人登月正按计划开展研制建设,脑机接口技术使瘫痪患者能用意念控制光标移动,通用智能人“通通”已达到儿童一定智力水平……今年以来,一项项“未来感”拉满的中国科技新突破,让科学幻想加速变为现实。

从《流浪地球2》用特效技术营造视觉奇观,到AI创作的科幻小说《机忆之地》在比赛中获奖,技术革新不仅是科学幻想的源泉和基石,也正切实改变着科幻的内涵和外延。报告预测,人工智能等新技术对科幻产业的影响将进一步显现,科幻与未来产业深度融合,有望为发展新质生产力提供助力。

科幻源自对前沿科技成果和科学发现的理性拓展,以科学探索的无穷魅力引发对未知和无限的无限遐想,是激发好奇心和想象力的重要源泉。

(据新华社北京4月27日电)

锻造支撑强军胜战的过硬保障能力

(接1版)

“习主席亲临学校视察并发表重要讲话,为大学建设指明了前进方向、提供了根本遵循。”陆军军医大学党委把学习贯讲话精神作为首要政治任务,第一时间召开党委常委会研究部署贯彻落实措施。党委一班人一致表示,将锚定建设世界一流军医大学目标,坚持不懈用党的创新理论铸魂育人,始终把准办学方向,推进特色医学科研创新,加强卫勤保障各项建设,坚持为战而医、为战而研,狠抓依法治校、从严治校,培养更多德才兼备的新时代红色军医,为强军胜战作出更大贡献。

中国工程院院士、陆军特色医学中心研究员蒋建新,是视察当天汇报战场医疗救治重点学科建设发展情况的专家之一。他表示,要瞄准未来战争,聚焦服务

强军打赢,加强科研攻关,突破战创伤医学领域前瞻性、颠覆性关键技术,打造我军新质卫勤保障力量,用更多优质科研成果,回报统帅关怀厚爱。

“我和同学一起作了器材操作演示,习主席看得很细、问得很细,对基层战伤急救能力建设非常关心,还询问了我们的学习情况。我觉得很亲切很温暖,也感到肩上沉甸甸的责任。”陆军军医大学学员邓宇豪说,将利用在校的点滴时间,学好理论知识,练精救治本领,扎根一线,守护好官兵健康。

嘱托殷殷,号令催征。这次视察,习主席就大力推进特色医学科研创新,加强卫勤保障各项建设等作出一系列重要指示,明确要求“有力服务部队战斗力,服务官兵身心健康”。从院校到部队,从高原到海岛,广大官兵表示,将结合岗位职

能,融入正在开展的工作,把统帅重要指示转化为服务官兵、保障打赢实际行动。

空军军医大学教授胡文东一行刚从基层调研回来,新一批师生又出发赴南部战区多支分队开展医疗巡诊服务,实地调研基层卫勤保障人才需求。大家表示,要聚焦航空卫勤保障前沿,加强航空航天医学领域核心技术科研攻关,紧贴未来战场培养人才塑造人,确保专业医学人才从院校走向部队、走向战场。

梳理充实高原病防治办法、向院校专家请教医疗救治技术……新疆军区某合成团军医张扬连续5年担负高原驻训卫勤保障任务,在处置急性高原反应、高原肺水肿等方面积累了丰富经验。他表示,将想方设法把准备工作做得更充分,确保指战员的身体健康。

北部战区陆军某海防旅军医皮浩驻

守在黄海前哨上的苏山岛。由于远离陆地就医不便,战友们偶尔感冒发烧,不小心磕碰扭伤,都是由他第一时间处理。皮浩说,下一步将结合海岛环境特点,把急救设备和药品配得更齐全,经常普及医疗卫生知识,让大家以良好的身心状态守护祖国海疆。

南部战区海军某驱逐舰支队聚焦海上卫勤保障难点问题集智攻关;联防联控部队第984医院携手军地知名专家,帮带基层部队医务人员提升战救技能;武警湖南总队医院深化战时紧急机动、野战医院开设等课目演练筹备;陆军某边防旅开展战场救护训练,重点提升火线救治能力和转运后送效率……

联防联控部队卫勤局勉闻光表示,贯彻习主席重要讲话精神,要按照平战一体、战训一致要求,完善应急响应方案,加强针对性训练演练,打造平时保健康、战时善救治的过硬人才队伍,持续深化行业整肃治理、纯正医德医风,不断提高服务官兵满意度、支撑打赢贡献率。

(新华社北京4月27日电)